

达川区农机装备产业高歌猛进

进入8月以来,达川区43万亩水稻陆续收割,在广袤的乡村,大小收割机穿梭于金色稻田,确保粮食颗粒归仓。作为达川区农机装备生产的主要阵地,达川区丘陵山区现代农机装备产业园经过近两年的发展,如今一大批企业入驻投产,年生产农机5万余台,不仅为达川区农业生产提供了坚实的农机设备保障,还将农机产品销往全国多地及国外部分地区。

入驻12家企业
年产农机5万台

2024年初,丘陵山区现代农机装备产业园正式动工建设,仅用时10个月,园区道路、雨污设施全面完工,水、电、气、路、网全面接入,11.5万平方米厂房达到交付标准。目前,园区应用研发、展示展销、农机租赁、技术培训、农事服务“五中心”已全面建成,12万平方米标准厂房、中试基地竣工投用,租赁性住房、定制公交等生活配套全面完善。

园区建设的同时,达川区密集开展招商活动。截至目前,累计对接企业100余家、签约20家、落地12家、投产6家,涵盖智能农机、农业机器人及零部件生产等9大领域。

入驻企业四川舜速农机有限公司是一家专业生产微耕机、脱粒机、收割机的企业,从2024年1月签约落地,仅用2个多月时间,便完成首批农机订单的交付。川达立盈农业装备有限公司是园区引进的龙头企业,分两期建设。其中,一期租赁厂房约2.1万平方米,建设有大农机生产车间、小农机生产车间及配件生产车间、组装车间等,已全面投用;二期拟用地150亩,届时厂房总面积将达8万平方米。入驻企业四川亿嘉农业装备有限公司专注于大型多功能农机生产,目前已正式投产。铁牛云智(四川)机器人科技有限公司与四川吉福瑞农业机械有限公司共享厂房,目前两家公司均已投产。四川智耘蜀芯智能控制技术有限公司专注丘区新能源智能农机研发与制造,目前正在紧张地装修厂房、安装设备,不日即将投产。“今



川达立盈农业装备有限公司厂房的小型农机。

年,我们计划新引进农机生产企业10家以上、配套企业10家以上、落地投产企业10家以上,实现园区生产农机30种5万台(套)。同时,确保招商引资10亿元以上项目1个,实现企业数量、体量、质量“三量齐升”。”达川产业新区党工委副书记黄伟伟表示。

达川“铁牛”上山出海 销售农机4000万元

今年,丘陵山区现代农机装备产业园入驻企业借助达川区创汤宴及“共享方舟”等活动,将农机设备推向农村一线,“达川造”农机在广袤的田间地头,为现代化农业生产提供了坚实的设备保障。

在今年达川区举行的岁末创汤宴赵家分会场上,川达立盈公司现场设置农机展区,并进行了耕作演示,吸引部分村民、种植大户现场观摩,一上午便售卖38台农机。

春节后,川达立盈公司利用乡镇赶集日,到达川辖区多个乡镇开展农机下乡展销活动,共售卖农机2000余台,销售额400余万元。

3月26日,在达川区百节镇“宜美融治·共享方舟”活动现场,开沟培土机、微耕机、碎草机、锄草机等7台丘陵山区现代农机装备产业园生产的农机依次排开,当地村民张启富来回察看、对比,最终花420元钱

定下一台原价1000余元的微耕机。在全年开展的“共享方舟”活动中,“达川造”农机共销售500余台。

今年以来,达川区不断“走出去”,积极参加农机博览会、与相关地区洽谈合作,将“达川造”农机不断推向全国,收获了不少订单。

今年3月15日,丘陵山区现代农机装备产业园入驻企业四川吉福瑞农业机械有限公司、川达立盈农业装备有限公司、亿嘉农业装备制造有限公司的9款新型现代农机产品亮相2025第二十届西南农业机械展览会暨第二届中国(四川)丘陵山区农机展览会,共签订3810台套农机销售协议,合同金额达2171.5万元;4月15日,园区赴遂宁市射洪市开展农机装备合作暨购销活动,成功签订300万元订单;5月27日在2025年“一带一路”国际装备展暨达州丘陵山区现代农机装备产业园推介会上,4家经销商与丘陵山区现代农机装备产业园企业签订农机装备采购协议,采购金额2600万元;6月26日,四川达川华硒农机销售有限公司与园区企业签订180万元销售协议……

不仅走向全国,近来,“达川造”农机还走出了国门。

今年4月,黑龙江密山农机对接会上,在中国农业机械流通协会的帮助下,国内多家农机企业斩获4034万元对俄订单——其中,达州微耕机核心部件被纳入采购清单。今年7月,川达立盈公司收到来自俄罗斯的订单,共计8个品种的10400套农机零配件,总计金额超1000万元。“我们正在加紧赶制订单,第一批产品本周内发往俄罗斯,预计11月内完成全部产品交付。”川达立盈公司生产车间主任张崇任说。

今年3月,园区入驻企业铁牛云智(四川)机器人科技有限公司研发的商用AI行株间除草机器人亮相西南农机展,引发广泛关注。“这款机器人能借助AI技术精准识别蔬菜和杂草,一台机器一天可除草50亩至80亩。”铁牛云智(四川)机器人科技有限公司董事长龙章进介绍,目前,这款除草机器人已出口加拿大、新西兰等国。

“今年以来,丘陵山区现代农机

装备产业园销售农机产品约4000万元。”黄伟伟介绍,按照计划,到2027年,达川区丘陵山区现代农机装备产业园将让“达川造”现代农机装备在全国推广应用,力争综合产值突破100亿元。

优化服务保障 解决企业后顾之忧

去年,四川省12个部门联合印发《深入推进“天府良机”行动省级赋能措施》,从产业园区、农机企业、科研创新、保障措施等4个方面出台29条措施,着力补齐农机装备短板;达州市针对性出台18条专项支持措施,从产业培育、企业发展、科研创新、推广应用等方面给予资源强保障;达川区每年配套1亿元资金发放消费券,助力“达川造”农机开拓市场、走向全国。

为满足企业需求,丘陵山区现代农机装备产业园创新采用“企业投资自建厂房、量身定制专业厂房、直接入驻标准厂房”三种建设模式,加速项目落地。同时租赁性住房、定制公交等生活配套完善,解决园区企业发展后顾之忧。与此同时,省农机鉴定站在园区设立了分中心,让“达川造”农机就地鉴定,鉴定时间大幅缩短、效率大幅提升。

园区实施“农机定向培养计划”,联合达州职业技术学院培养技能人才,完善人才公寓、子女入学等配套,每年培育不少于100名本土工匠,充实园区技术人才。支持园区企业聘任本土农机技能人才。支持园区重点企业引进院士(专家)人才,对企业设立院士(专家)工作站或人才创新平台通过验收的,按照奖补资金1:1的比例给予企业一次性补助,工作站或团队成员可按规定入住人才公寓,申请发放“达川英才卡”。

园区围绕“招进来、扶上马、送一程”的理念,坚持“以销促产、市场拓展、展会推介”三位一体推进,积极开展跨市推销、市内展销、下乡促销活动,组织园区企业高规格参加农机团购节、博览会、装备展等活动,为农机企业拓宽市场。

□文/图 记者 何双将



铁牛云智(四川)机器人科技有限公司研发的商用AI行株间除草机器人。

变“单点突破”为“抱团发展” 大堰镇蹚出集体经济发展新路子

本报讯(记者 何双将 通讯员 周婷婷)清晨的薄雾还未散尽,达川区大堰镇堰坝村的稻蛙基地传来阵阵蛙鸣,党总支书记李想挽着裤腿,来到田埂边检查防护网。“这批蛙苗长势真好,估计又能卖个好价钱。”李想笑着对技术员说。

2021年,堰坝村将集体经济发展瞄准了黑斑蛙养殖,通过“致富带头人+村集体入股+涉农资金整合”的多元筹资模式,成功募集资金244万元,连片开发了100余亩“稻田+黑斑蛙”综合种养产业基地,让农田变成了“生态聚宝盆”。

“水稻为蛙提供良好的生长环境,蛙的粪便能作为稻田天然的肥料,这才是真正的生态循环。”李想说。如今,基

地已建成4个标准化蛙池,年出栏黑斑蛙80余吨,同步产出的“稻蛙米”也成了市场上的抢手货。2024年,堰坝村通过售卖黑斑蛙和魔芋等特色农产品,不仅实现村集体经济增收20余万元,还帮助50余名村民在家门口稳定就业,带动村民稳定增收。

除了堰坝村,大堰镇其他几个村也在积极探索集体经济发展的新路子。

为打破村域地理界限与资源限制,破解卢岗村蔬菜基地发展停滞、铁山村和堰坝村因“多丘陵、土质薄”导致的发展空间不足等难题,大堰镇党委探索出“飞地模式”发展村集体经济,借助卢岗村地势平坦、交通便利、土地肥沃优势,整合卢岗村、铁山村各100万元中省财政扶持项目资金以及堰坝村100万元

乡村振兴重点村项目资金,三村共建300亩设施蔬菜大棚及4000余亩露天蔬菜基地。“这种发展模式,不仅盘活了闲置土地,使村集体年增收6.5万元,还为铁山、堰坝两村提供200余个就业岗位。”铁山村党委书记刘波介绍。

蔬菜基地采用“自主经营+出租托管”的运营模式,其中100余亩大棚交由达川区通健家庭农场等主体运营,其余由村集体自主经营。“我们种了茄子、黄瓜、番茄这些常见蔬菜,市场反响特别好。去年卖了200余万元,给村集体就分了10余万元。今年,我打算继续优化品种,拓宽销售渠道。”达川区通健家庭农场业主罗通健表示。

金黄村地处大堰镇东部山区,因地

势不平、海拔较高,一直以来难以发展规模种植。今年,大堰镇党委综合考量,将金黄村确定为首批朝天椒试点种植村,引进优质高产的朝天椒品种,打造70余亩标准化种植核心区。今年入夏以来,基地田间地头,一串串火红的辣椒压弯了枝头,村民们穿梭其间,手脚麻利地采摘着今年的“第一桶金”。

好的产品既要“种得好”,也要“卖得好”。大堰镇推行“订单农业”模式,促成农副产品公司与村里签订70亩保底收购协议,约定收购量50吨,为村集体拓宽销路。据了解,该基地预计亩产3000斤,促使村集体经济增收20余万元,带动200余人次季节性用工。

近年来,大堰镇变“单点突破”为“抱团发展”,由单一模式向多元发展转变,蹚出了一条条村集体经济发展的新路子。“我们将持续擦亮‘蔬菜’‘稻田+’两张名片,打响‘石峡子’公用商标,发展电商及农事体验等项目,不断延伸产业链,做强村集体经济产业,切实做好富民强村大文章。”大堰镇相关负责人表示。

管村镇:小工厂服务大民生

本报讯(记者 何双将 通讯员 毕森科)连日来,在位于达川区管村镇东顺社区的鸿成玩具加工厂厂房内,机器设备不停运转,数十名工人各司其职进行玩具翻皮、冲棉、缝口,这家去年年底刚成立的集体经济工厂正加紧赶制订单,热火朝天冲刺首年“开门红”。

2024年春节,管村镇召开新春座谈会。在外经营30余年的玩具厂的庞氏兄弟在座谈会上提到,沿海地区正面临用工难问题,与内地工价差距明显。说者有心、听者有意,管村镇相关领导意识到这是一个好的发展契机。会后,管村镇相关领导迅速安排东顺社区与庞氏兄弟详细洽谈。双方一拍即合,由兄弟俩提供稳定订单、原料及技术,东顺社区负责组织本地劳动力进行加工生产。随后,双方开启首笔订单合作,社区提前高质量完成产品交付,赢得了厂房的高度信任。随后,管村镇分管领导带队,赴庞氏兄弟所在的北海市鸿昇玩具公司和东莞市东恒玩具厂实地考察,正式建立起长期合作关系。

2024年11月,由东顺社区集体出资、占地200余平方米的达川区管

村镇鸿成玩具厂正式挂牌运营。玩具厂有两种用工模式,一种是组织工人在厂区进行集中生产,以保障核心产能;另一种是工人在自家进行玩具裁剪、填充等工序,妥善解决了“一老一小”照顾与就业增收的矛盾。

玩具厂一成立,便吸引了大量社区居民报名参工;不少原本在外务工人员,得知家乡有了这样的就业机会后,也选择返乡就业。“我年龄大了,出去打工不好找工作,现在在家里还能一边工作,一边照顾家庭,很不错。”当地居民艾大姐原本赋闲在家,如今也成了工厂的一名熟练工。她表示,一个月能挣1000多元,钱虽不多,但是时间自由,也不算累,最主要能照看家,心里很踏实。据了解,当地100余名社区居民在该玩具厂工作,遇到订单高峰期,有近200人参与突击赶货。

眼下,鸿成玩具加工厂正在赶制一批新订单。今年,该工厂预计实现产值300万元,其中,居民务工收入约40万元,集体经济增收超20万元。这家小小的玩具厂正展现出勃勃生机,为东顺社区集体经济发展与当地居民增收注入蓬勃活力。

合作社运营+村集体服务

堡子镇变“沉睡”资产为增收“活水”

本报讯(记者 何双将 通讯员 李垠杉)近年来,达川区堡子镇着力盘活闲置资产,推动集体经济稳步增长,为乡村振兴注入新活力。

“开席了……”在堡子镇一年一度的刨汤宴上,美味可口的菜品、丰富多彩的文艺表演总能带给乡亲们美好的记忆。举办刨汤宴的场地是堡子镇尖山村腊肉加工厂,原来是尖山村小学的旧址。2023年,堡子镇通过招商引资,成功引来一名养殖户大户,租下原村小场地,用于生猪养殖的配套腊肉加工,提高了生猪农副产品的附加值,同时也将闲置资产利用了起来。

油菜是堡子镇广泛种植的农作物之一,每年油菜收割后,榨菜籽油就成了村民的一件大事。今年,该镇龙咀村积极争取中省财政项目资金,统筹利用闲置的村委办公室、村小等场所建成了榨油加工厂。加工厂

坊建好后,本村村民选择了就近榨油,加工厂还吸引了不少邻村、邻乡的村民前来榨油,既方便了村民,也为该村集体经济创造了收入。

近年来,堡子镇探索“合作社运营+村集体服务”的农事社会化服务模式,利用盛家坪村的闲置房屋,搭建集服务、培训、展示等多功能于一体的农事服务中心。盛家坪村与商会等两新组织协商购买农机,同时整合村集体、周边农户闲置农机设备,按照专业化、规模化、集约化等要求,进行资源整合、集中管理,统一为本辖区及周边乡镇提供农事服务。农事服务中心的成立,不仅大大提高了农业生产效率,助推村集体经济增收,还为周边群众提供了就业岗位。同时,也提高了农机资源利用率和堡子镇农业发展科技化、机械化水平。

明月江街道 “三治”融合夯实基层治理根基

本报讯(记者 何双将 通讯员 杨程文)近年来,达川区明月江街道充分发挥自治、德治、法治作用,持续探索“三治”融合,推动基层治理能力不断提升。

注重发挥基层党组织“主心骨”作用,压紧压实街道、村(社区)党员干部及网格员责任,在防汛救灾、村集体经济发展、农村人居环境整治等工作中发挥先锋模范作用。引导群众树立“主人翁”意识,统筹新时代文明实践志愿服务队及应急抢险队员力量,鼓励他们在防汛救灾、道路交通、义务植树、平安夜巡等工作巾发挥自身作用。

注重提升法治意识,组织干部

群众集中学习法治理论;强化基层执法队伍建设,鼓励机关干部参加行政执法资格证考试,取得执法资质;积极推动司法便民,发挥基层法律服务工作者在基层治理、为群众提供法律服务方面的作用。

注重德治作用的发挥,完善“红白理事会”“道德评议会”“村民议事会”等组织,健全共同参与协商解决问题工作机制。全面营造德治浓厚氛围,推动各村制定符合本村实际的“村规民约”,定期评选“达川好人”“宜美庭院”“宜美人家”“星级文明户”等先进典型;全面推行移风易俗,对农村婚丧大操大办、高额彩礼、厚葬薄养等不良习俗进行整治。



8月,达川区茂盛林家庭农场250余亩牧草喜迎丰收。近年来,农场充分利用当地河滩地发展牧草经济,种植“金牧粮草”250余亩,年可产优质牧草2000余吨,实现产值70余万元。图为农场工人正在堆码打包牧草。

(李彦 摄)